

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Топоркова Владимира Михайловича «Советско-афганские отношения в 1975–1991 гг.: исторический опыт разработки и реализации военно-политической стратегии СССР» на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность осуществленного В.М. Топорковым исследования подтверждается обстановкой нестабильности и изменчивости современных международных отношений. Невозможность обеспечения устойчивого миропорядка в условиях гегемонии одной «сверхдержавы» доказана всем ходом мировой истории после распада СССР. Адекватная оценка современной ситуации на Среднем Востоке требует учета опыта прошлого. В этой связи вдумчивый анализ исторического опыта, приобретенного при разработке и реализации военно-политической стратегии СССР в Афганистане в 1975–1991 гг., имеет несомненное научное и практическое значение. Советский Союз, как один из основных участников афганского конфликта (трансформировавшегося со временем в международный), дал как позитивный, так и негативный пример двух- и многосторонних отношений государств при вмешательстве внешних сил во внутренние дела страны «исламского мира».

В диссертации, на мой взгляд, верно определены объект и предмет исследования. Хотелось бы обратить внимание на впервые предложенную автором нижнюю хронологическую границу работы – 1975 год (с.4). Она может вызывать вопросы с точки зрения наличия значимых и хорошо известных событий советско-афганских отношений, которые обычно берутся за основу выделения таких рамок. В данном случае соискатель пошёл оригинальным путем, обосновав взятие нижней границы событиями скорее латентного, нежели очевидного характера. С его обоснованием можно согласиться, поскольку многие последующие кризисные явления в двухсторонних связях стали следствием взятия власти в стране Народно-демократической партией Афганистана (НДПА). К этому решению, как известно, НДПА пришло после отказа президента М.Дауда от сотрудничества с левыми силами в середине семидесятых годов XX в.

Задачи исследования (с.15) отвечают авторскому замыслу и проистекают из поставленной цели (с.14).

Автореферат даёт представление о степени разработанности проблемы и критического осмыслиения соискателем достижений и теоретических положе-

ний других авторов (с. 4-14). В частности, по вопросу о роли СССР в военном перевороте и взятию власти в Афганистане НДПА, о причинах затяжного кризиса в стране (с.8, 14). В автореферате также хорошо освещена методологическая база исследования (с.24-25). Автор корректно использует научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций.

Научная новизна исследования определяется впервые поставленной в подобной формулировке темы, выдвинутыми на защиту положениями (с.18-20) и полученными результатами, изложенными во второй части автореферата (с.25-42). Они свидетельствуют как о положительных сторонах советской военно-политической стратегии в Афганистане (экономическое и военно-техническое сотрудничество стран до 1978 г., прекращение военного вмешательства в 1989 г.), но и о допущенных ошибках в период после признания правительства НДПА и до его ухода с политической арены в апреле 1992 г.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы в соответствующих параграфах и главах, а достоверность обеспечена изучением как уже имеющихся трудов, так и введением в научный оборот новых источников, включая архивы спецслужб. В автореферате развернуто показаны научная новизна (с.16), теоретическая (с.16,17) и практическая (с.18) значимость исследования.

Результаты, полученные автором, являются ценным вкладом в развитие современной исторической науки, так как они открывают новые направления для познания сложных и малоисследованных эпизодов из прошлого внешней политики СССР на Среднем Востоке. В связи с этим хотелось сделать два замечания по автореферату:

1. Не только Л.Троцкий хотел открыть «афганский коридор» в 1920-х гг (с. 27). Советские лидеры прекрасно понимали геостратегическое значение Афганистана, поэтому многие из них выступали за укрепление советских позиций в этой стране. К примеру, усилия в этом направлении «левака» Троцкого меркнут при их сравнении с активной деятельностью «консерватора» Г. Чичерина. «Афганский вектор» политики СССР был исторически обусловлен и с момента установления дипломатических отношений между Москвой и Кабулом решения по этому направлению вырабатывались коллегиально.

2. Требует дополнительных доказательств вывод диссертанта об отсутствии участия советских спецслужб в осуществлении военного переворота афганскими левыми силами (с.30). Письма Политбюро ЦК КПСС с призывами к НДПА к отказу от радикальных шагов в отношении режима М. Дауда могли сопровождаться тайной операцией советских спецслужб по приведению к вла-

сти в Афганистане просоветских сил. Ведомственные «нестыковки» были типичны для деятельности советских структур в этой стране.

Отмеченные недостатки, вместе с тем, не снижают качество исследования, не влияют на его главные теоретические и практические результаты и носят рекомендательный характер.

Тема диссертации соответствует заявленной научной специальности 07.00.02 – отечественная история. Содержание автореферата свидетельствует о внутреннем единстве работы, нацеленной на достижение поставленных автором задач. Приведенные в автореферате публикации соискателя отражают основные вопросы исследования.

Диссертация В.М.Топоркова вносит, по моему мнению, значительный вклад в решение теоретических проблем отечественной исторической науки и ряда практических задач российской внешней политики. Она отвечает требованиям п. 9-11, 13 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к научным работам на соискание ученой степени доктора исторических наук, а её автор – Топорков Владимир Михайлович, заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Тихонов Юрий Николаевич.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Липецкий государственный педагогический университет» (ФГБОУ ВПО «ЛГПУ»).

Должность: Профессор кафедры всеобщей истории исторического факультета ФГБОУ ВПО «Липецкий государственный педагогический университет».

Почтовый адрес: 398020, г. Липецк, ул. Ленина, д. 42, Липецкий государственный педагогический университет. Телефон: (4742) 32-83-52, E-mail: vs-hist@mail.ru

/ Тихонов Юрий Николаевич/

«23» апреля 2015 г.